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I - INTRODUÇÃO 



APRESENTAÇÃO E OBJETIVOS DA PESQUISA 

3 

Este é o relatório final da pesquisa de opinião pública que aborda alguns aspectos do  

perfil comportamental dos eleitores de Santa Catarina, 

realizada pelo Instituto MAPA, de Florianópolis  SC, 

para o GRUPO RBS – Santa Catarina 

OBJETIVOS DA PESQUISA 

CONHECER: 

- Nível de interesse pelo tema política e eleições 

- Fontes de informações sobre o tema 

- Lembrança dos candidatos nos quais votaram nas últimas eleições 

- Timing da decisão final de voto 

- Acompanhamento da atuação dos eleitos 

- Principais influenciadores na decisão de voto 

- Alguns itens de perfil desejados num candidato / o candidato ideal 

- Atitudes do eleitor com relação a critérios para votar 

- Outras atitudes e crenças ligadas a perfil do eleitor 

- Sentimentos com relação à atual política 

- Percepções sobre existência e amplitude de corrupção nas administrações públicas 

- Opinião dos eleitores sobre doações para campanhas eleitorais. 
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- Método: pesquisa quantitativa, descritiva, por amostragem. 

 

- Técnica de coleta dos dados: entrevistas pessoais individuais. 

 

- Instrumento de coleta dos dados: questionário estruturado, desenvolvido pelo Instituto MAPA, 

conforme briefing recebido do cliente, e por este aprovado. 

 

- Universo (público-alvo da pesquisa): homens e mulheres, a partir de 16 anos de idade; 

votantes em Santa Catarina (eleitores). O universo é de 4.986.001 eleitores, segundo informação 

de 01 de junho de 2016, do T.R.E. 

 

- Amostra: 1000 casos (entrevistas finais completas válidas), distribuídos em 42 municípios nas 

seis mesorregiões (definição IBGE) do estado de Santa Catarina. 

 

- Seleção e distribuição da amostra: pessoas selecionadas em pontos de fluxo cobrindo todas as 

regiões de cada cidade selecionada, a partir de cotas determinadas de acordo com a proporção da 

população (base IBGE) quanto a: gênero, faixa etária e escolaridade. 

 

- Margem de erro amostral máxima: 3,1 pontos percentuais para os resultados apresentados 

pelo total da amostra pesquisada (1000 casos), dentro de intervalo de confiança de 95%. 

 

- Período das entrevistas em campo: 18 a 26 de maio de 2016 . 

 

METODOLOGIA  



CARACTERÍSTICAS DA AMOSTRA PESQUISADA 

Escolaridade: cada nível inclui completo e incompleto 

SM = salários mínimos (renda) 
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Base: 1000 entrevistados 

Período de coleta: 18 a 26 de maio de 2016  

Fonte: Instituto MAPA 



II - RESULTADOS DA PESQUISA 
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 Observações para leitura deste relatório 

 

• Os resultados desta pesquisa são apresentados na forma de gráficos; e, em alguns tópicos, na forma de 

tabelas de frequência de respostas (quando o formato de tabela representar a melhor solução gráfica). As 

tabelas e os gráficos são apresentados em percentuais e as bases de respondentes indicadas sempre em 

números absolutos. Nos casos de perguntas de resposta única (RU), a soma dos percentuais das respostas 

pode não resultar em exatos 100%, devido a arredondamentos automáticos para números inteiros, no 

processamento dos dados. Nos casos de perguntas de resposta múltipla (RM) a soma de percentuais poderá 

ser maior que 100%, uma vez que cada respondente poderá ter dado mais de uma resposta (e a base de 

cálculo dos % é o número de respondentes e não de respostas). 

 

• Onde se aponta que as respostas foram estimuladas, significa que as possibilidades de respostas foram 

apresentadas aos respondentes da pesquisa num cartão, para que eles escolhessem a (ou as) que melhor 

refletisse(m) a sua opinião a respeito da questão. 

 

• Na parte inferior de cada página deste relatório encontra-se um box com a pergunta tal como foi formulada 

pelos entrevistadores aos respondentes da pesquisa. 

 

• Pesquisas de opinião são como uma fotografia congelada da data das mesmas: refletem as opiniões das 

pessoas naquele momento exato das entrevistas, as quais poderão ou não sofrer alterações ao longo do 

tempo, em função das mais diversas circunstâncias, internas e externas às pessoas, inclusive da própria 

aplicação da pesquisa. 7 



Base: 1000 entrevistados 

Período de coleta: 18 a 26 de maio de 2016  

Fonte: Instituto MAPA 

Q.1 - Qual é o seu nível de interesse quando o assunto é política e eleições, você diria que é ...? 

(Estimulada - resposta única) 

Cerca de dois terços dos eleitores catarinenses (63,4%) declaram ter 

algum grau de interesse quando o assunto é política e eleições. 

1- Nível de interesse dos eleitores pelo tema “política e eleições” 
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Muito 
interessado

17,4%

Interessado
24,7%

Às vezes 
interessado, às 

vezes não
21,3%

Desinteressado
19,1%

Muito 
desinteressado

17,2%

42,1% 36,3% 

Apenas 0,3% não souberam dizer 

Na região da Serra 

encontram-se os mais 

desinteressados: 57,2% 



Base: 1000 entrevistados 

Período de coleta: 18 a 26 de maio de 2016  

Fonte: Instituto MAPA 

Q.2 - Como você costuma se informar sobre política, sobre eleições, sobre candidatos às eleições?  

Entre estes, quais os TRÊS meios que você mais utiliza?  (Estimulada - resposta múltipla) 

2- Principais fontes de informações sobre política, eleições e candidatos 

69,7%

50,0%

49,6%

38,8%

19,6%

19,2%

17,9%

7,5%

6,7%

5,6%

2,5%

0,2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Noticiário / programas na TV

Jornais

Amigos / parentes

Internet de modo geral

Horário político na TV

Noticiário / programas no rádio

Entrevistas e/ou debates

Horário político no rádio

Site de candidatos ou partidos

Professores

Outros meios

Não sabem dizer
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Sete em cada dez eleitores (69,7%) apontam os noticiários e programas de TV como uma das suas 

principais fontes de informações sobre política, eleições e candidatos.  Jornais são a segunda fonte 

mais citada. Cabe destacar que o boca-a-boca (mouth-to-ear) também está entre as principais fontes 

para cerca de metade dos eleitores e a internet para cerca de 40%. 

Principal em todas regiões, exceto Serra. 

Oeste = 78%, Norte = 77%  x   Serra = 53% 

Principal na Serra = 61%.  Menos no Vale = 39% 

2º. principal na Serra = 59% 

Menos usado no Norte = 10%; mais no Sul (27%) e Serra (29%) 

Mais no Vale (25%) e Grande Florianópolis (22%) 

Mais no Sul (27%), Oeste (26%) e Norte (25%) 



Base: 1000 entrevistados 

Período de coleta: 18 a 26 de maio de 2016  

Fonte: Instituto MAPA 

Q.3 - Você se lembra em qual candidato a governador, a senador, a deputado federal e a deputado estadual você votou na última 

eleição, em 2014?   (Estimulada - resposta única) 
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3- Lembrança dos candidatos nos quais votaram na última eleição - 2014 

* Citadas  espontaneamente 

25,8%

19,6%

6,5%

5,1%

0,7%

0,6%

0,5%

1,9%

7,1%

4,3%

27,9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Lembram-se de todos

Lembram-se apenas para governador

Lembram-se apenas para governador, senador e
deputado federal

Lembram-se apenas para governador e senador

Lembram-se apenas para governador, deputado
federal, deputado estadual *

Lembram-se apenas para governador, deputado
federal *

Lembram-se apenas para senador, deputado federal,
deputado estadual *

Outras situações

Não votaram (não possuíam título, justificaram, etc) *

Votaram em branco/nulo *

Não se lembram de nenhum

Cerca de um em cada quatro eleitores (25,8%) declaram lembrar-se de todos os candidatos para os 

quais votaram para os cargos de governador, senador, deputado federal e estadual, em 2014.  

Mas é quase igual a proporção (27,9%) de eleitores que não se lembram mais de nenhum dos nomes 

nos quais votaram à época. 

Menor lembrança= Oeste (20%); maior= Vale 30%) 

Maior incidência no Vale (32%) e Sul (34%) 



Base: 1000 entrevistados 

Período de coleta: 18 a 26 de maio de 2016  

Fonte: Instituto MAPA 

Q.4 - Naquela eleição de 2014, quando foi que você decidiu o seu voto para governador em definitivo e não mudou mais? 

(Estimulada - resposta única) 
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4- Momento da decisão final de voto 

48,0%

14,7%

8,1%

7,0%

8,3%

8,8%

5,1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Uns dois meses ou antes ainda da eleição

Cerca de um mês antes da eleição

Uns 15 dias antes da eleição

Uma semana antes da eleição

Uns dias antes da eleição

No dia da eleição

Não especificaram

Quase a metade (48%) dos eleitores catarinenses declara que já havia decidido seu voto para 

governador, em 2014, uns dois meses antes do dia eleição, ou até mesmo antes disto.  Lembrando 

que o atual governador  foi o vencedor concorrendo à reeleição (já havia um nome com destaque 

„na vitrine‟ bem antes das eleições). 

Porém, cabe destacar que quase 10% decidiram seu voto para governador no próprio dia da eleição! 

Mais no Sul (54%), 

menos na Gde. Florianópolis (38%) 

Mais no Norte (13%) e Serra (12%) 

menos na Gde. Florianópolis (5%) 



Base: 1000 entrevistados 

Período de coleta: 18 a 26 de maio de 2016  

Fonte: Instituto MAPA 

Q.5 - Depois das eleições, você costuma acompanhar ou cobrar as promessas dos candidatos? 

(Estimulada - resposta múltipla) 
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5- Principais fontes de informações sobre política, eleições e candidatos 

* Citadas  espontaneamente 

45,5%

41,3%

13,3%

1,6%

0,4%

0,3%

2,1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Apenas votam, mas depois não acompanham

Costumam acompanhar o que os eleitos fazem

Costumam cobrar as promessas dos candidatos

Costumam acompanhar apenas o que é divulgado pela
mídia (TV, rádio) *

Costumam acompanhar através de conversas com
amigos/ conhecidos *

Ainda não votaram *

Não sabem dizer

Quase metade dos eleitores (45,5%) declara não acompanhar, depois das eleições, o desempenho 

ou ações dos candidatos eleitos.  Na outra ponta, apenas cerca de um em cada dez eleitores (13,3%) 

declaram ir cobrar as promessas de campanha feitas pelos candidatos eleitos. 

Mais frequente na Serra (67%) 

Mais frequente no Oeste (53%) 

e Norte (56%) 

Mais frequente no Vale (21%) 



50,9%

41,7%

29,6%

28,8%

15,8%

12,9%

8,2%

1,0%

0,8%

1,9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Histórico pessoal do candidato

Histórico político do candidato

Desempenho do candidato nos debates e entrevistas

Perfil  do candidato

Opinião de amigos / parentes

Notícias na mídia

Propaganda eleitoral

Outros fatores

Não votarão / irão anular *

Não sabem

Base: 1000 entrevistados 

Período de coleta: 18 a 26 de maio de 2016  

Fonte: Instituto MAPA 

Q.6 - Quais serão os fatores mais importantes para você escolher e decidir em quem votar nas próximas eleições?  

Desta lista, cite os DOIS mais importantes.  (Estimulada - resposta múltipla) 

* Citadas  espontaneamente 
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6- Principais fatores influenciadores na decisão de voto 

Dois fatores que mais influenciam os eleitores na escolha e decisão de voto, segundo o que eles 

declaram, são o histórico pessoal e político dos candidatos. 

Dois fatores mais importantes, depois destes, são o desempenho do candidato em debates e 

entrevistas e o seu perfil (características sociodemográficas, formação, etc). 

Menos ênfase na Serra (27%) 

Grande Florianópolis = 39% e Norte = 37% 

Mais no Oeste (40%), menos no sul (14%) 



Base: 1000 entrevistados 

Período de coleta: 18 a 26 de maio de 2016  

Fonte: Instituto MAPA 

Q.7 - Pensando de modo geral em um candidato a cargo político como presidente, governador ou prefeito,  

na sua opinião, é melhor que ele seja:   (Estimulada - resposta única por item) 

A- Que seja mais jovem   OU  meia idade   OU   mais velho? 

33,2%

16,0%

11,7%

39,1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Meia idade

Mais jovem

Mais velho

Indiferente/ não sabem dizer
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7- Características mais desejadas em candidatos a cargos do Executivo 

F- Que seja das classes mais ricas  OU   de classe média   OU   mais humilde? 

32,4%

22,3%

2,5%

42,8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Classe média

Mais humilde

Classes mais ricas

Indiferente/ não sabem dizer

Cerca de 60% dos eleitores importam-se com a idade e com a classe econômica do candidato ao Executivo: 

metade deles prefere que seja alguém de meia idade, os demais dividem-se entre preferir candidatos mais 

jovens ou mais idosos. E também metade dos que se importam com a classe prefere alguém de classe 

média. Uma restrita minoria (2,5%) considera ser melhor um candidato de classes mais ricas. 

Em ambos atributos 

prevalece a indiferença, 

exceto no Vale e Serra, 

onde se declaram mais 

por candidato de meia 

idade e de classe média 



Base: 1000 entrevistados 

Período de coleta: 18 a 26 de maio de 2016  

Fonte: Instituto MAPA 

O conjunto de eleitores catarinenses divide-se quanto à preferência por candidato (no geral, em vários 

níveis) provindo de família tradicional, conhecida, ou de família não tradicional, não conhecida. 

Mas apenas 13% consideram melhor que venha de família de políticos, enquanto mais da metade prefere 

que NÃO venha. 

D- Que venha de uma família de políticos   OU     

que não venha de uma família de políticos? 

56,1%

13,2%

30,7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Não venha de família de políticos

Venha de família de políticos

Indiferente/ não sabem dizer
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E- Que seja de uma família tradicional, conhecida   OU     

que não seja de uma família tradicional, conhecida? 

36,2%

30,3%

33,5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Seja de família tradicional

Não seja de família tradicional

Indiferente/ não sabem dizer

Q.7 - Pensando de modo geral em um candidato a cargo político como presidente, governador ou prefeito,  

na sua opinião, é melhor que ele seja:   (Estimulada - resposta única por item) 

7- Características mais desejadas em candidatos a cargos do Executivo 

Sul = indiferente;  

Oeste e Norte = divididos; 

Vale e Serra = tradicional 

Gde Florianópolis = NÃO 

tradicional 

Opinião predominante 

em todas as regiões 



27,6%

26,9%

24,3%

21,2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Novo na política

Tenha exercido algum cargo político

Seja um político bem experiente

Indiferente/ não sabem dizer

Base: 1000 entrevistados 

Período de coleta: 18 a 26 de maio de 2016  

Fonte: Instituto MAPA 

A experiência do candidato na política é valorizada pela metade dos eleitores, embora estes se dividam 

quanto ao grau de experiência.        Mas três em cada cinco eleitores (62,4%) preferem alguém que, além disto, 

TAMBÉM tenha tido a experiência de trabalho (como empresário ou não) em empresas, fora da política.   

B- Novo na política  OU  que já tenha exercido pelo menos um cargo como vereador, 

deputado, senador  ou suplente   OU  que seja um político bem experiente? 
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C- Que tenha trabalhado também em empresas, fora da política   OU   que tenha 

atuado só como político? 

62,4%

10,4%

27,2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Tenha trabalhado também em empresas, fora da
política

Tenha atuado só como político

Indiferente/ não sabem dizer

Q.7 - Pensando de modo geral em um candidato a cargo político como presidente, governador ou prefeito,  

na sua opinião, é melhor que ele seja:   (Estimulada - resposta única por item) 

7- Características mais desejadas em candidatos a cargos do Executivo 

51,2% 

Norte = divididos, tendendo 

a bem experiente 

Vale = bem experiente 

Oeste e Sul = algum cargo 

Grande Florianópolis e 

Serra = NOVO na política 

Opinião predominante 

em todas as regiões 



51,6

15,1

29,5

31,2

11,8

38,0

7,1

15,7

Tenha grau de instrução superior

Seja empresário

Base: 1000 entrevistados 

Período de coleta: 18 a 26 de maio de 2016  

Fonte: Instituto MAPA 

Q.8 - Para você, é imprescindível, ou é apenas desejável, ou nem é desejável ou é indiferente que um candidato  : ... (aplicação de cada 

frase individualmente, por leitura)      (Estimulada - resposta única por item) 

Mais da metade (51,6%) dos eleitores considera imprescindível que um candidato a cargos do Executivo 

tenha grau de instrução superior. Somados ainda os 29,5% que consideram isto desejável, observa-se que 

ter cursado no mínimo uma faculdade é fator importante, no perfil de um candidato, para 81,1% dos 

eleitores. 

Quase a metade dos eleitores valoriza candidato que seja empresário, mas quase 40% creem não ser 

desejável. Conforme visto (página anterior), mais de 60% dos eleitores consideram melhor que o 

candidato tenha tido TAMBÉM a experiência de trabalho em empresas, mas, conforme se vê aqui, não 

necessariamente que tenha sido ou seja até aqui só empresário, sem experiência na política. 
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7- Características mais desejadas em candidatos a cargos do Executivo 

25,0

15,7

51,6

15,1

43,0

13,7

37,3

32,7

29,5

31,2

43,3

28,0

25,3

34,8

11,8

38,0

7,3

32,7

12,4

16,7

7,1

15,7

6,4

25,6

A- Tenha nascido no local onde irá se candidatar

B- Seja de família tradicional da cidade onde irá se
candidatar

C- Tenha grau de instrução superior

D- Seja empresário que tenha dirigido empresa privada

E- Seja alguém que circula no meio do povo da cidade

F- Seja de um partido político que tenha a sua simpatia

Imprescindível Desejável Não é desejável Indiferente/ não sabem dizer

25,0

15,7

51,6

15,1

43,0

13,7

37,3

32,7

29,5

31,2

43,3

28,0

25,3

34,8

11,8

38,0

7,3

32,7

12,4

16,7

7,1

15,7

6,4

25,6

A- Tenha nascido no local onde irá se candidatar

B- Seja de família tradicional da cidade onde irá se
candidatar

C- Tenha grau de instrução superior

D- Seja empresário que tenha dirigido empresa privada

E- Seja alguém que circula no meio do povo da cidade

F- Seja de um partido político que tenha a sua simpatia

Imprescindível Desejável Não é desejável Indiferente/ não sabem dizer

25,0

15,7

51,6

15,1

43,0

13,7

37,3

32,7

29,5

31,2

43,3

28,0

25,3

34,8

11,8

38,0

7,3

32,7

12,4

16,7

7,1

15,7

6,4

25,6

A- Tenha nascido no local onde irá se candidatar

B- Seja de família tradicional da cidade onde irá se
candidatar

C- Tenha grau de instrução superior

D- Seja empresário que tenha dirigido empresa privada

E- Seja alguém que circula no meio do povo da cidade

F- Seja de um partido político que tenha a sua simpatia

Imprescindível Desejável Não é desejável Indiferente/ não sabem dizer

25,0

15,7

51,6

15,1

43,0

13,7

37,3

32,7

29,5

31,2

43,3

28,0

25,3

34,8

11,8

38,0

7,3

32,7

12,4

16,7

7,1

15,7

6,4

25,6

A- Tenha nascido no local onde irá se candidatar

B- Seja de família tradicional da cidade onde irá se
candidatar

C- Tenha grau de instrução superior

D- Seja empresário que tenha dirigido empresa privada

E- Seja alguém que circula no meio do povo da cidade

F- Seja de um partido político que tenha a sua simpatia

Imprescindível Desejável Não é desejável Indiferente/ não sabem dizer

25,0

15,7

51,6

15,1

43,0

13,7

37,3

32,7

29,5

31,2

43,3

28,0

25,3

34,8

11,8

38,0

7,3

32,7

12,4

16,7

7,1

15,7

6,4

25,6

A- Tenha nascido no local onde irá se candidatar

B- Seja de família tradicional da cidade onde irá se
candidatar

C- Tenha grau de instrução superior

D- Seja empresário que tenha dirigido empresa privada

E- Seja alguém que circula no meio do povo da cidade

F- Seja de um partido político que tenha a sua simpatia

Imprescindível Desejável Não é desejável Indiferente/ não sabem dizer

Características ideais de um candidato 

Norte = mais enfáticos ao NÃO (48%) 



Base: 1000 entrevistados 

Período de coleta: 18 a 26 de maio de 2016  

Fonte: Instituto MAPA 

Q.8 - Para você, é imprescindível, ou é apenas desejável, ou nem é desejável ou é indiferente que um candidato  : ... (aplicação de cada 

frase individualmente, por leitura)      (Estimulada - resposta única por item) 

Os eleitores catarinenses valorizam a relação do candidato com seu meio mais próximo. Mais de 

60% dos entrevistados acham no mínimo desejável que o candidato tenha nascido no local onde irá 

se candidatar e quase 90% consideram no mínimo desejável (entre estes, 43% acham mesmo 

imprescindível) que ele circule no meio do povo na cidade. 

Quando pensam na cidade, 48,4% dos eleitores valorizam que o candidato seja de uma família 

tradicional da mesma. 

Características ideais de um candidato 
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7- Características mais desejadas em candidatos do Executivo 

25,0

15,7

51,6

15,1

43,0

13,7

37,3

32,7

29,5

31,2

43,3

28,0

25,3

34,8

11,8

38,0

7,3

32,7

12,4

16,7

7,1

15,7

6,4

25,6

A- Tenha nascido no local onde irá se candidatar

B- Seja de família tradicional da cidade onde irá se
candidatar

C- Tenha grau de instrução superior

D- Seja empresário que tenha dirigido empresa privada

E- Seja alguém que circula no meio do povo da cidade

F- Seja de um partido político que tenha a sua simpatia

Imprescindível Desejável Não é desejável Indiferente/ não sabem dizer

25,0

15,7

51,6

15,1

43,0

13,7

37,3

32,7

29,5

31,2

43,3

28,0

25,3

34,8

11,8

38,0

7,3

32,7

12,4

16,7

7,1

15,7

6,4

25,6

A- Tenha nascido no local onde irá se candidatar

B- Seja de família tradicional da cidade onde irá se
candidatar

C- Tenha grau de instrução superior

D- Seja empresário que tenha dirigido empresa privada

E- Seja alguém que circula no meio do povo da cidade

F- Seja de um partido político que tenha a sua simpatia

Imprescindível Desejável Não é desejável Indiferente/ não sabem dizer

25,0

15,7

51,6

15,1

43,0

13,7

37,3

32,7

29,5

31,2

43,3

28,0

25,3

34,8

11,8

38,0

7,3

32,7

12,4

16,7

7,1

15,7

6,4

25,6

A- Tenha nascido no local onde irá se candidatar

B- Seja de família tradicional da cidade onde irá se
candidatar

C- Tenha grau de instrução superior

D- Seja empresário que tenha dirigido empresa privada

E- Seja alguém que circula no meio do povo da cidade

F- Seja de um partido político que tenha a sua simpatia

Imprescindível Desejável Não é desejável Indiferente/ não sabem dizer

25,0

15,7

51,6

15,1

43,0

13,7

37,3

32,7

29,5

31,2

43,3

28,0

25,3

34,8

11,8

38,0

7,3

32,7

12,4

16,7

7,1

15,7

6,4

25,6

A- Tenha nascido no local onde irá se candidatar

B- Seja de família tradicional da cidade onde irá se
candidatar

C- Tenha grau de instrução superior

D- Seja empresário que tenha dirigido empresa privada

E- Seja alguém que circula no meio do povo da cidade

F- Seja de um partido político que tenha a sua simpatia

Imprescindível Desejável Não é desejável Indiferente/ não sabem dizer

25,0

15,7

51,6

15,1

43,0

13,7

37,3

32,7

29,5

31,2

43,3

28,0

25,3

34,8

11,8

38,0

7,3

32,7

12,4

16,7

7,1

15,7

6,4

25,6

A- Tenha nascido no local onde irá se candidatar

B- Seja de família tradicional da cidade onde irá se
candidatar

C- Tenha grau de instrução superior

D- Seja empresário que tenha dirigido empresa privada

E- Seja alguém que circula no meio do povo da cidade

F- Seja de um partido político que tenha a sua simpatia

Imprescindível Desejável Não é desejável Indiferente/ não sabem dizer

25,0

15,7

43,0

37,3

32,7

43,3

25,3

34,8

7,3

12,4

16,7

6,4

Tenha nascido no local onde irá se
candidatar?

Seja de família tradicional aqui da cidade onde
irá se candidatar?

Seja alguém que circula no meio do povo da
cidade, está em todos os lugares, eventos,

etc?

Norte e Gde.Florianópolis = mais ênfase 

em NÃO a família tradicional da cidade 



Base: 1000 entrevistados 

Período de coleta: 18 a 26 de maio de 2016  

Fonte: Instituto MAPA 

Características de um candidato ao Executivo 
Imprescin-

dível 
Desejável 

Não é 

desejável  

Indiferente/ 

não sabem  

dizer 

A- Tenha nascido no local onde irá se candidatar 
25,0 37,3 25,3 12,4 

B- Seja de família tradicional aqui da cidade onde irá 

se candidatar 
15,7 32,7 34,8 16,7 

C- Tenha grau de instrução superior (faculdade) 
51,6 29,5 11,8 7,1 

D- Seja um empresário que tenha dirigido uma 

empresa privada (particular, não pública) 
15,1 31,2 38,0 15,7 

E- Seja alguém que circula no meio do povo da 

cidade, está em todos os lugares, eventos, etc 
43,0 43,3 7,3 6,4 
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7- Características mais desejadas em candidatos do Executivo 

Q.8 - Para você, é imprescindível, ou é apenas desejável, ou nem é desejável ou é indiferente que um candidato a esses cargos : ... 

(aplicação de cada frase individualmente, por leitura)      (Estimulada - resposta única por item) 



Base: 1000 entrevistados 

Período de coleta: 18 a 26 de maio de 2016  

Fonte: Instituto MAPA 

Q.12 - Se, na reta final das eleições, o candidato que você escolheu não estiver na frente nas pesquisas eleitorais, neste caso, você: 

(Estimulada - resposta única) 

Quase 90% dos eleitores declaram que manteriam seu voto, ainda que pesquisas indiquem que seu 

candidato não esteja à frente nas intenções de voto do conjunto de eleitores.  

Ou seja, segundo estas declarações, suas intenções não serão manipuladas ou influenciadas por 

resultados de pesquisas. 

88,1%

3,9%

3,5%

2,2%

2,3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Manteriam o voto

Escolheriam um outro candidato

Optariam por voto nulo ou em branco

Mudariam para quem está em primeiro lugar

Não sabem dizer
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8- Comportamentos, atitudes e crenças dos eleitores 

O que fariam se o candidato escolhido não estiver à frente nas pesquisas, 

na reta final das eleições? 



Base: 1000 entrevistados 

Período de coleta: 18 a 26 de maio de 2016  

Fonte: Instituto MAPA 

Quase 70% dos eleitores discordam em algum grau da regularização do aborto e da legalização do 

uso da maconha. 

Mais de 90% declaram não ter preconceito racial. Este resultado tão enfático merece a ponderação 

a respeito do quanto os respondentes poderiam ter desejado se mostrar „politicamente corretos‟. 

Com respeito à regularização do casamento gay, há polêmica, com mais tendência à discordância. 

Assim, revela-se no conjunto dos eleitores uma tendência de atitudes mais conservadoras. 
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Q.9 - Agora vou falar algumas frases, COMO SE FOSSE VOCÊ PENSANDO ALTO. 

De acordo com este cartão, diga-me o quanto você concorda ou não com cada frase.  (Estimulada - resposta única por item) 

8- Comportamentos, atitudes e crenças dos eleitores 

55,8

49,6

13,7

20,6

9,5

43,4

81,1

12,5

10,7

20,1

30,7

9,7

23,1

9,0

22,0

9,6

11,7

7,2

5,6

5,4

6,0

8,3

5,3

8,6

3,4

8,7

3,6

8,0

3,8

8,7

22,5

5,4

8,8

1,9

17,3

6,0

9,8

9,5

61,0

24,9

70,5

16,3

3,5

49,4

72,1

0,7

0,9

1,0

0,6

0,2

0,9

0,5

0,5

0,4

A- Só voto em candidato que eu conheço…

B- Um candidato novo na política,…

C- Às vezes, o político não pode ser…

D- Todo político é corrupto

E- Posso até votar em candidato…

F- Os políticos honestos e idealistas, ou…

G- A mídia, a imprensa, deveria falar…

H- A maioria dos políticos é honesta; os…

I- Para mim não importa se o político…

Concordo totalmente Concordo em parte

Não concordo, nem discordo Discordo em parte

Discordo totalmente Não sabem dizer

12,7

30,7

14,8

2,2

12,5

10,4

9,4

2,1

4,9

11,5

6,7

2,1

5,9

2,8

4,1

2,1

62,9

43,6

64,4

91,3

1,1

1,0

0,6

0,2

Sou a favor da regularização do aborto.

Sou a favor da regularização do casamento
gay

Sou a favor da legalização do uso da
maconha

No íntimo, sinceramente, eu tenho
preconceito racial

Florianópolis = maior concordância  

(56% concordam totalmente ou em parte) 



Base: 1000 entrevistados 

Período de coleta: 18 a 26 de maio de 2016  

Fonte: Instituto MAPA 

Q.9 - Agora vou falar algumas frases, COMO SE FOSSE VOCÊ PENSANDO ALTO. 

De acordo com este cartão, diga-me o quanto você concorda ou não com cada frase.  (Estimulada - resposta única por item) 

O cenário político parece desalentador  aos olhos dos eleitores catarinenses, em qualquer 

âmbito  - federal, estadual e municipal – uma vez que a grande maioria deles não sente 

confiança neste aspecto.  
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8- Comportamentos, atitudes e crenças dos eleitores 

6,1

9,2

11,5

11,1

22,0

21,2

5,8

9,4

8,7

11,2

13,7

13,6

65,4

44,9

44,5

0,4

0,8

0,5

Neste momento, estou confiante na política e
nos políticos do Brasil

Neste momento, estou confiante na política e
nos políticos aqui de Santa Catarina

Neste momento, estou confiante na política e
nos políticos aqui da minha cidade

55,8

49,6

13,7

20,6

9,5

43,4

81,1

12,5

10,7

20,1

30,7

9,7

23,1

9,0

22,0

9,6

11,7

7,2

5,6

5,4

6,0

8,3

5,3

8,6

3,4

8,7

3,6

8,0

3,8

8,7

22,5

5,4

8,8

1,9

17,3

6,0

9,8

9,5

61,0

24,9

70,5

16,3

3,5

49,4

72,1

0,7

0,9

1,0

0,6

0,2

0,9

0,5

0,5

0,4

A- Só voto em candidato que eu conheço…

B- Um candidato novo na política,…

C- Às vezes, o político não pode ser…

D- Todo político é corrupto

E- Posso até votar em candidato…

F- Os políticos honestos e idealistas, ou…

G- A mídia, a imprensa, deveria falar…

H- A maioria dos políticos é honesta; os…

I- Para mim não importa se o político…

Concordo totalmente Concordo em parte

Não concordo, nem discordo Discordo em parte

Discordo totalmente Não sabem dizer
Serra= os menos confiantes  nos 

políticos de suas cidades  

(76% discordam totalmente ou em parte) 



Base: 1000 entrevistados 

Período de coleta: 18 a 26 de maio de 2016  

Fonte: Instituto MAPA 

Q.9 - Agora vou falar algumas frases, COMO SE FOSSE VOCÊ PENSANDO ALTO. 

De acordo com este cartão, diga-me o quanto você concorda ou não com cada frase.  (Estimulada - resposta única por item) 

O comportamento declarado pela maioria dos eleitores é votar em candidato que já conheçam ou 

dos quais tenham ouvido falar. 

 

Mas também declaram que poderiam votar num candidato novo na política, mesmo sendo pouco 

conhecido. Naturalmente, as qualificações do candidato farão a diferença. 
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8- Comportamentos, atitudes e crenças dos eleitores 

55,8

49,6

13,7

20,6

9,5

43,4

81,1

12,5

10,7

20,1

30,7

9,7

23,1

9,0

22,0

9,6

11,7

7,2

5,6

5,4

6,0

8,3

5,3

8,6

3,4

8,7

3,6

8,0

3,8

8,7

22,5

5,4

8,8

1,9

17,3

6,0

9,8

9,5

61,0

24,9

70,5

16,3

3,5

49,4

72,1

0,7

0,9

1,0

0,6

0,2

0,9

0,5

0,5

0,4

A- Só voto em candidato que eu conheço…

B- Um candidato novo na política,…

C- Às vezes, o político não pode ser…

D- Todo político é corrupto

E- Posso até votar em candidato…

F- Os políticos honestos e idealistas, ou…

G- A mídia, a imprensa, deveria falar…

H- A maioria dos políticos é honesta; os…

I- Para mim não importa se o político…

Concordo totalmente Concordo em parte

Não concordo, nem discordo Discordo em parte

Discordo totalmente Não sabem dizer

55,8

49,6

20,1

30,7

5,6

5,4

8,0

3,8

9,8

9,5

0,7

0,9

Só voto em candidato que eu conheço ou já
ouvi falar

Um candidato novo na política, mesmo pouco
conhecido, pode ganhar o meu voto



9,5

10,7

12,0

74,6

9,0

7,2

10,6

12,1

5,3

3,6

4,7

2,9

5,4

6,0

5,5

2,9

70,5

72,1

66,4

6,6

0,2

0,4

0,7

0,9

Posso até votar em candidato corrupto, se eu
acreditar que ele vai fazer alguma coisa

Para mim não importa se o político rouba,
desde que faça.  Rouba, mas faz

Voto num candidato que me preste ou já
tenha prestado um favor para mim ou minha

família

A situação política do país, desse estado e da
minha cidade depende em grande parte do

meu voto

Base: 1000 entrevistados 

Período de coleta: 18 a 26 de maio de 2016  

Fonte: Instituto MAPA 

Q.9 - Agora vou falar algumas frases, COMO SE FOSSE VOCÊ PENSANDO ALTO. 

De acordo com este cartão, diga-me o quanto você concorda ou não com cada frase.  (Estimulada - resposta única por item) 

Corrupção é um assunto com relação ao qual os eleitores catarinenses parecem estar atentos. 

A ampla exposição dos escândalos envolvendo políticos e a percepção de que agora a impunidade 

começa a cair por terra, podem estar contribuindo para isto. 

Assim é que entre 70% e 80% dos eleitores declaram que não dariam seu voto a candidatos 

corruptos, ou dos quais haja notícia de apropriação indevida de verbas e recursos, ou que tentem 

conseguir voto em troca de benesses. 

Mas ainda se encontra entre a massa eleitoral algo em torno de 10% a 20% de eleitores 

complacentes com perfil de candidatos ligados à corrupção, desde que mostrem serviço. Para 

estes, a velha máxima “Rouba, mas faz”, cunhada na era Maluf ,  ainda vale. 
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8- Comportamentos, atitudes e crenças dos eleitores 

55,8

49,6

13,7

20,6

9,5

43,4

81,1

12,5

10,7

20,1

30,7

9,7

23,1

9,0

22,0

9,6

11,7

7,2

5,6

5,4

6,0

8,3

5,3

8,6

3,4

8,7

3,6

8,0

3,8

8,7

22,5

5,4

8,8

1,9

17,3

6,0

9,8

9,5

61,0

24,9

70,5

16,3

3,5

49,4

72,1

0,7

0,9

1,0

0,6

0,2

0,9

0,5

0,5

0,4

A- Só voto em candidato que eu conheço…

B- Um candidato novo na política,…

C- Às vezes, o político não pode ser…

D- Todo político é corrupto

E- Posso até votar em candidato…

F- Os políticos honestos e idealistas, ou…

G- A mídia, a imprensa, deveria falar…

H- A maioria dos políticos é honesta; os…

I- Para mim não importa se o político…

Concordo totalmente Concordo em parte

Não concordo, nem discordo Discordo em parte

Discordo totalmente Não sabem dizer



Base: 1000 entrevistados 

Período de coleta: 18 a 26 de maio de 2016  

Fonte: Instituto MAPA 

Q.9 - Agora vou falar algumas frases, COMO SE FOSSE VOCÊ PENSANDO ALTO. 

De acordo com este cartão, diga-me o quanto você concorda ou não com cada frase.  (Estimulada - resposta única por item) 

A imagem geral dos eleitores a respeito da classe de políticos é de que nem todos são corruptos, 

mas estes parecem ser a maioria. 

Além disto, os eleitores mostram intolerância com a subserviência dos políticos ao modus 

operandi da corrupção ou escorregadela na honestidade, em nome (ou com a desculpa) da 

governabilidade. 
 

E não há dúvida de que a população gostaria de ver destacadas pela mídia, também, notícias sobre 

os bons políticos, expectativa declarada por 90% dos eleitores pesquisados. 
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8- Comportamentos, atitudes e crenças dos eleitores 

55,8

49,6

13,7

20,6

9,5

43,4

81,1

12,5

10,7

20,1

30,7

9,7

23,1

9,0

22,0

9,6

11,7

7,2

5,6

5,4

6,0

8,3

5,3

8,6

3,4

8,7

3,6

8,0

3,8

8,7

22,5

5,4

8,8

1,9

17,3

6,0

9,8

9,5

61,0

24,9

70,5

16,3

3,5

49,4

72,1

0,7

0,9

1,0

0,6

0,2

0,9

0,5

0,5

0,4

A- Só voto em candidato que eu conheço…

B- Um candidato novo na política,…

C- Às vezes, o político não pode ser…

D- Todo político é corrupto

E- Posso até votar em candidato…

F- Os políticos honestos e idealistas, ou…

G- A mídia, a imprensa, deveria falar…

H- A maioria dos políticos é honesta; os…

I- Para mim não importa se o político…

Concordo totalmente Concordo em parte

Não concordo, nem discordo Discordo em parte

Discordo totalmente Não sabem dizer

13,7

20,6

43,4

12,5

81,1

9,7

23,1

22,0

11,7

9,6

6,0

8,3

8,6

8,7

3,4

8,7

22,5

8,8

17,3

1,9

61,0

24,9

16,3

49,4

3,5

1,0

0,6

0,9

0,5

0,5

Às vezes, o político não pode ser totalmente
honesto, senão ele não consegue governar

Todo político é corrupto

Os políticos honestos e idealistas, ou saem
da política ou se corrompem

A maioria dos políticos é honesta; os
corruptos e desonestos são apenas uma

minoria

A mídia, a imprensa, deveria falar mais dos
políticos honestos e que são bons exemplos



Q.10 - Na sua opinião, existe corrupção no governo no nível federal – presidência, deputados federais e senadores?  E no nível Estadual, no governo 

do estado e deputados estaduais?  E no nível municipal, aqui na sua prefeitura e Câmara dos Vereadores?  (Estimulada - resposta única por item) 

A imagem que os eleitores catarinenses têm a respeito de corrupção, é de que ela existe em todos os 

níveis da administração pública, no Executivo e no Legislativo: federal, estadual e municipal. 

Existe corrupção no Executivo e Legislativo? 

Base: 1000 entrevistados 

Período de coleta: 18 a 26 de maio de 2016  

Fonte: Instituto MAPA 26 

9- Percepções quanto a corrupção e a doações 

96,0

90,8

88,4

1,2

3,3

5,3

2,9

5,9

6,3

Nível Federal

Nível Estadual

Nível Municipal

Sim Não Não sabem dizer



Base: 1000 entrevistados 

Período de coleta: 18 a 26 de maio de 2016  

Fonte: Instituto MAPA 

Q.11 - Sobre financiamentos de campanhas para os candidatos em eleições, você é de opinião que ... 

(Estimulada - resposta única) 

Ante algumas opções colocadas aos eleitores, com respeito a doações para campanhas eleitorais, a 

maior parte deles (44%) escolhe a opção de que só deveria haver contribuições dos partidos e 

fundos partidários.  14% citaram espontaneamente que os próprios candidatos deveriam bancar 

suas campanhas.   

44,2%

18,3%

10,5%

6,1%

14,1%

0,7%

6,1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Só deveria haver contribuições dos partidos, fundos
partidários

Poderia haver contribuições de todos

Só deveria haver doações de pessoas físicas, eleitores

Só deveria haver doações de empresas privadas

Não deveria haver nenhum tipo de doação / Só deveria
haver uso do seu próprio dinheiro / o candidato deveria se

bancar *

Outras opiniões

Não sabem dizer

* Citadas espontaneamente 
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9- Percepções quanto a corrupção e a doações 

Opiniões mais divididas 

entre estas duas opções 

no Vale (36% x 29%) 
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III – UMA VISÃO GEAL 

EM FUNÇÃO DOS RESULTADOS 



UMA VISÃO GERAL 

  Os resultados desta pesquisa revelam principalmente que: 

 

• Os eleitores catarinenses mostram uma predisposição a estarem atentos, nas 

eleições deste ano, ao tema da política e aos candidatos. 

• Deve-se considerar que a ampla exposição na mídia a respeito da situação 

econômica do país e sobretudo da política, inserida nela toda a questão de 

corrupção e o envolvimento, dia após dia, de novos nomes envolvidos, vem 

„acordando‟ e sensibilizando a população. 

• Em decorrência, os eleitores concordam que a situação do país é também 

decorrência de seu voto e discordam com veemência de atitudes de 

complacência ante políticos envolvidos com corrupção ou escândalos, como 

mostram os resultados da pesquisa. 
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UMA VISÃO GEARL 

• Desalento e falta de confiança por um lado, mas predisposição a ações para 

mudança do atual cenário, são reveladas em suas declarações de atitudes de 

voto e também em suas expectativas de candidaturas. 

• Eleitores que em grande parte costumavam se ater a apenas votar e depois só 

acompanhar notícias que lhes chegassem às mãos, sem atitude pro-ativa, este 

ano poderão pesquisar mais a fundo sobre os candidatos. Lembrando que os 

meios de comunicação figuram entre suas principais fontes de informações: 

noticiário de TV, jornais e a internet. 

• Eleitores serão combativos a candidaturas ligadas a indícios de corrupção e a 

um passado no mínimo duvidoso. 

• Comportamento este que vem acirrado pela decepção com a classe política e 

pela imagem negativa que paira como um guarda-chuva sobre toda ela, embora 

queiram crer que exista uma parcela de bons políticos, os quais gostariam que a 

mídia evidenciasse mais. 
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IV – ANEXO 

TABELAS COMPLETAS DE RESULTADOS 

EM PERCENTUAIS 
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Regiões Eleitores* Amostra 

Margem de 

erro amostral 

máxima ** 

TOTAL 4.986.001 1.000 3,10 

Vale do Itajaí 1.201.852 238 6,36            

Oeste 978.707 196 7,00  

Norte 938.744 192 7,07  

Grande 

Florianópolis 
777.435 157 7,83  

Sul 760.639 152 7,96         

Serrana 328.624 66 12,03  
32 

 

* Fonte:  T.R.E. 01/06/2016 

** Dentro de intervalo de confiança de 95% 

UMA OBSERVAÇÃO IMPORTANTE: 

- A amostra por região é proporcional à composição do universo de eleitores de cada região. 

Por isto, a pesquisa privilegia o resultado total do estado e, com 1000 entrevistas, resulta em que algumas regiões têm uma base de 

respondentes mais baixa (como é o caso da região da Serra, que tem o menor contingente populacional do estado). 

 

- Assim, é preciso cuidado na análise dos resultados por região (resultados cuja margem de erro amostral é maior), pois as 

aparentes diferenças podem não ser estatisticamente significativas. Devem ser vistas apenas como tendências. 

Por isto,  as tabelas a seguir estão marcadas com cores nas células em que diferenças de resultados por região valem ser 

observadas como tendências. 



33 

1- Nível de interesse dos eleitores pelo tema “política e eleições” 

Base: 1000 entrevistados 

Período de coleta: 18 a 26 de maio de 2016  

Fonte: Instituto MAPA 

Q.1 - Qual é o seu nível de interesse quando o assunto é política e eleições, você diria que é ...? 

(Estimulada - resposta única) 

Tabela em percentual (%) Total
Vale do 

Itajaí
Oeste Norte

Grande 

Florianópoli

s

Sul Serrana

Muito interessado                17,4           22,0           14,8           15,1           15,8           18,8         16,3 

Interessado                24,7           20,1           28,7           25,4           29,1           25,8         14,3 

Às vezes interessado, às vezes não                21,3           26,9           12,4           22,2           23,0           25,0         12,2 

Desinteressado                19,1           17,8           20,1           15,1           18,8           16,4         38,8 

Muito desinteressado                17,2           12,9           23,4           21,6           13,3           14,1         18,4 

Não sabem dizer                  0,3             0,4             0,5             0,5              -                -               -   

Base:              1.000            238            196            192            157            152            66 

Regiões
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2- Principais fontes de informações sobre política, eleições e candidatos 

Base: 1000 entrevistados 

Período de coleta: 18 a 26 de maio de 2016  

Fonte: Instituto MAPA 

Q.2 - Como você costuma se informar sobre política, sobre eleições, sobre candidatos às eleições?  

Entre estes, quais os TRÊS meios que você mais utiliza?  (Estimulada - resposta múltipla) 

Tabela em percentual (%) Total
Vale do 

Itajaí
Oeste Norte

Grande 

Florianópoli

s

Sul Serrana

Noticiário / programas na TV                69,7           68,9           78,0           76,8           67,9           60,2         53,1 

Jornais                50,0           39,4           56,0           49,7           47,9           56,2         61,2 

Amigos / parentes                49,6           49,2           50,2           51,9           47,9           43,8         59,2 

Internet de modo geral                38,8           31,8           38,8           48,6           42,4           34,4         36,7 

Horário político na TV                19,6           20,5           15,8             9,7           23,6           27,3         28,6 

Noticiário / programas no rádio                19,2           14,0           26,3           24,9             9,1           26,6           8,2 

Entrevistas e/ou debates                17,9           25,0             9,6           18,4           22,4           14,1         14,3 

Horário político no rádio                  7,5             8,3             4,8             5,4             7,3             8,6         16,3 

Site de candidatos ou partidos                  6,7           12,5             3,8             4,3             8,5             4,7           2,0 

Professores                  5,6             3,4             7,2             3,8             7,3             5,5         10,2 

Outros meios                  2,5             3,4             3,3             1,6             1,2             1,6           4,1 

Não sabem dizer                  0,2             0,4              -               0,5              -                -               -   

Base:              1.000            238            196            192            157            152            66 

Regiões

Respostas múltiplas, totais  superiores a 100%. 
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Q.3 - Você se lembra em qual candidato a governador, a senador, a deputado federal e a deputado estadual você votou na última 

eleição, em 2014?   (Estimulada - resposta única) 

3- Lembrança dos candidatos nos quais votaram na última eleição - 2014 

Base: 1000 entrevistados 

Período de coleta: 18 a 26 de maio de 2016  

Fonte: Instituto MAPA 

Tabela em percentual (%) Total
Vale do 

Itajaí
Oeste Norte

Grande 

Florianópoli

s

Sul Serrana

Lembram-se de todos                25,8           29,5           19,6           27,0           26,7           25,0         26,5 

Lembram-se apenas para governador                19,6           15,2           24,4           15,1           20,6           20,3         30,6 

Lembram-se apenas para governador, senador e 

deputado federal
                 6,5             3,8           12,4             5,9             6,7             5,5           2,0 

Lembram-se apenas para governador e senador                  5,1             7,2             0,5             2,2             8,5             7,8           6,1 

Lembram-se apenas para governador, deputado federal, 

deputado estadual
                 0,7             0,4             1,4             1,6              -                -               -   

Lembram-se apenas para governador, deputado federal                  0,6             0,4             1,4             1,1              -                -               -   

Lembram-se apenas para senador, deputado federal, 

deputado estadual
                 0,5              -               0,5             2,2              -                -               -   

Não se lembram de nenhum                27,9           31,8           27,3           27,0           20,6           34,4         20,4 

Outras situações                  1,9             0,8             3,8             1,6             3,0              -             2,0 

Não votaram (ainda não possuiam título, justificaram, 

não votam mais)
                 7,1             7,2             5,7           12,4             6,7             3,1           6,1 

Votaram em branco/nulo                  4,3             3,8             2,9             3,8             7,3             3,9           6,1 

Base:              1.000            238            196            192            157            152            66 

Regiões
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Base: 1000 entrevistados 

Período de coleta: 18 a 26 de maio de 2016  

Fonte: Instituto MAPA 

Q.4 - Naquela eleição de 2014, quando foi que você decidiu o seu voto para governador em definitivo e não mudou mais? 

(Estimulada - resposta única) 

4- Momento da decisão final de voto 

Tabela em percentual (%) Total
Vale do 

Itajaí
Oeste Norte

Grande 

Florianópoli

s

Sul Serrana

Uns dois meses ou antes ainda da eleição                48,0           48,9           50,2           48,1           38,2           53,9         46,9 

Cerca de um mês antes da eleição                14,7           13,6           14,4           13,5           19,4           15,6         10,2 

No dia da eleição                  8,8             6,1             9,1           13,0             4,8           10,2         12,2 

Uns dias antes da eleição                  8,3             6,8           11,0             7,0             8,5             7,0         12,2 

Uns 15 dias antes da eleição                  8,1           10,6             6,7             5,4           12,1             7,0           4,1 

Uma semana antes da eleição                  7,0             8,3             6,7             7,0             8,5             3,9           6,1 

Não votaram (ainda não possuiam título, justificaram, 

não votam mais)
                 3,4             4,2             1,0             3,2             5,5             1,6           8,2 

Não sabem dizer                  1,0             1,1             0,5             1,1             1,8             0,8             -   

Votaram em branco/nulo                  0,7             0,4             0,5             1,6             1,2              -               -   

Base:              1.000            238            196            192            157            152            66 

Regiões

Não votaram + Não sabem dizer + Votaram em branco/nulo  = não especificaram quando tomaram a decisão 
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Base: 1000 entrevistados 

Período de coleta: 18 a 26 de maio de 2016  

Fonte: Instituto MAPA 

Tabela em percentual (%) Total
Vale do 

Itajaí
Oeste Norte

Grande 

Florianópoli

s

Sul Serrana

Apenas votam, mas depois não acompanham                45,5           49,2           38,8           37,3           47,3           47,7         67,3 

Costumam acompanhar o que os eleitos fazem                41,3           30,7           53,1           55,7           28,5           42,2         30,6 

Costuma cobrar as promessas dos candidatos                13,3           20,8             6,7             5,4           15,2           18,0         14,3 

Costuma acompanhar apenas o que é divulgado pela 

mídia (TV, rádio)
                 1,6             3,8              -                -               4,2              -               -   

Costuma acompanhar através de conversas com 

amigos/ conhecidos
                 0,4             0,4              -                -               1,8              -               -   

Ainda não votaram                  0,3              -                -               0,5             1,2              -               -   

Não sabem dizer                  2,1             1,5             1,4             1,6             3,0             4,7             -   

Base:              1.000            238            196            192            157            152            66 

Regiões

Respostas múltiplas, totais  superiores a 100%. 

Q.5 - Depois das eleições, você costuma acompanhar ou cobrar as promessas dos candidatos? 

(Estimulada - resposta múltipla) 

5- Principais fontes de informações sobre política, eleições e candidatos 
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Base: 1000 entrevistados 

Período de coleta: 18 a 26 de maio de 2016  

Fonte: Instituto MAPA 

Tabela em percentual (%) Total
Vale do 

Itajaí
Oeste Norte

Grande 

Florianópoli

s

Sul Serrana

Histórico pessoal do candidato                50,9           54,5           48,3           51,9           42,4           56,2         51,0 

Histórico político do candidato                41,7           43,6           44,5           42,7           40,0           42,2         26,5 

Desempenho do candidato nos debates e entrevistas                29,6           20,8           31,6           36,8           38,8           20,3         34,7 

Perfil  do candidato                28,8           31,1           40,2           34,6           21,8           14,1         20,4 

Opinião de amigos / parentes                15,8           18,2           10,5             9,2           18,2           22,7         20,4 

Notícias na mídia                12,9           10,6             9,6             7,0           17,6           21,1         18,4 

Propaganda eleitoral                  8,2             8,7             5,7             5,9             9,7           12,5           6,1 

Partido                  0,3             0,4              -               0,5             0,6              -               -   

Outros fatores                  0,7             0,4             0,5             0,5             1,8             0,8             -   

Não votarão / irão anular                  0,8             0,4             1,4             1,1              -               0,8           2,0 

Não sabem                  1,9             2,3             1,4             2,2             1,2             1,6           4,1 

Base:              1.000            238            196            192            157            152            66 

Regiões

Respostas múltiplas, totais  superiores a 100%. 

Q.6 - Quais serão os fatores mais importantes para você escolher e decidir em quem votar nas próximas eleições?  

Desta lista, cite os DOIS mais importantes.  (Estimulada - resposta múltipla) 

6- Principais fatores influenciadores na decisão de voto 
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Base: 1000 entrevistados 

Período de coleta: 18 a 26 de maio de 2016  

Fonte: Instituto MAPA 

7- Características mais desejadas em candidatos a cargos do Executivo 

A- Que seja mais jovem   OU  meia idade   OU   mais velho? 

F- Que seja das classes mais ricas  OU   de classe média   OU   mais humilde? 

Q.7 - Pensando de modo geral em um candidato a cargo político como presidente, governador ou prefeito,  

na sua opinião, é melhor que ele seja:   (Estimulada - resposta única por item) 

Tabela em percentual (%) Total
Vale do 

Itajaí
Oeste Norte

Grande 

Florianópoli

s

Sul Serrana

Meia idade                33,2           40,2           33,0           23,2           30,3           36,7         36,7 

Mais jovem                16,0           12,5           17,2             9,2           22,4           16,4         28,6 

Mais velho                11,7           14,4             6,7           15,7             9,1             8,6         18,4 

Indiferente/ não sabem dizer                39,1           33,0           43,1           51,9           38,2           38,3         16,3 

Base:              1.000            238            196            192            157            152            66 

Regiões

Tabela em percentual (%) Total
Vale do 

Itajaí
Oeste Norte

Grande 

Florianópoli

s

Sul Serrana

Classe média                32,4           40,2           31,1           28,1           24,8           27,3         51,0 

Mais humilde                22,3           22,0           19,1           21,1           29,7           23,4         16,3 

Classes mais ricas                  2,5             2,3             3,3             3,2             2,4             0,8           2,0 

Indiferente/ não sabem dizer                42,8           35,6           46,4           47,6           43,0           48,4         30,6 

Base:              1.000            238            196            192            157            152            66 

Regiões
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Base: 1000 entrevistados 

Período de coleta: 18 a 26 de maio de 2016  

Fonte: Instituto MAPA 

7- Características mais desejadas em candidatos a cargos do Executivo 

Q.7 - Pensando de modo geral em um candidato a cargo político como presidente, governador ou prefeito,  

na sua opinião, é melhor que ele seja:   (Estimulada - resposta única por item) 

D- Que venha de uma família de políticos   OU     

que não venha de uma família de políticos? 

E- Que seja de uma família tradicional, conhecida   OU     

que não seja de uma família tradicional, conhecida? 

Tabela em percentual (%) Total
Vale do 

Itajaí
Oeste Norte

Grande 

Florianópoli

s

Sul Serrana

Seja de família tradicional                36,2           45,1           34,4           33,5           27,3           28,9         55,1 

Não seja de família tradicional                30,3           23,9           27,8           34,1           41,2           27,3         30,6 

Indiferente/ não sabem dizer                33,5           31,1           37,8           32,4           31,5           43,8         14,3 

Base:              1.000            238            196            192            157            152            66 

Regiões

Tabela em percentual (%) Total
Vale do 

Itajaí
Oeste Norte

Grande 

Florianópoli

s

Sul Serrana

Não venha de família de políticos                56,1           62,9           52,2           54,1           62,4           46,1         57,1 

Venha de família de políticos                13,2             9,1           15,3           15,7           10,3           15,6         16,3 

Indiferente/ não sabem dizer                30,7           28,0           32,5           30,3           27,3           38,3         26,5 

Base:              1.000            238            196            192            157            152            66 

Regiões
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Período de coleta: 18 a 26 de maio de 2016  

Fonte: Instituto MAPA 

7- Características mais desejadas em candidatos a cargos do Executivo 

Q.7 - Pensando de modo geral em um candidato a cargo político como presidente, governador ou prefeito,  

na sua opinião, é melhor que ele seja:   (Estimulada - resposta única por item) 

B- Novo na política  OU  que já tenha exercido pelo menos um cargo como vereador, 

deputado, senador  ou suplente   OU  que seja um político bem experiente? 

C- Que tenha trabalhado também em empresas, fora da política   OU   que tenha 

atuado só como político? 

Tabela em percentual (%) Total
Vale do 

Itajaí
Oeste Norte

Grande 

Florianópoli

s

Sul Serrana

Novo na política                27,6           23,1           27,8           21,6           36,4           29,7         34,7 

Tenha exercido algum cargo                26,9           26,1           32,5           22,2           20,6           33,6         26,5 

Seja um político bem experiente                24,3           34,8           15,3           29,7           24,8           11,7         24,5 

Indiferente/ não sabem dizer                21,2           15,9           24,4           26,5           18,2           25,0         14,3 

Base:              1.000            238            196            192            157            152            66 

Regiões

Tabela em percentual (%) Total
Vale do 

Itajaí
Oeste Norte

Grande 

Florianópoli

s

Sul Serrana

Tenha trabalhado também em empresas, fora da política                62,4           68,2           63,6           63,8           61,8           50,0         63,3 

Tenha atuado só como político                10,4           10,2             9,6             5,9           15,8           10,9         12,2 

Indiferente/ não sabem dizer                27,2           21,6           26,8           30,3           22,4           39,1         24,5 

Base:              1.000            238            196            192            157            152            66 

Regiões
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Base: 1000 entrevistados 

Período de coleta: 18 a 26 de maio de 2016  

Fonte: Instituto MAPA 

7- Características mais desejadas em candidatos a cargos do Executivo 

Q.8 - Para você, é imprescindível, ou é apenas desejável, ou nem é desejável ou é indiferente que um candidato  : ... (aplicação de cada 

frase individualmente, por leitura)      (Estimulada - resposta única por item) 

C- Tenha grau de instrução superior (faculdade)? 

D- Seja um empresário que tenha dirigido uma empresa privada (particular, não pública)? 

Tabela em percentual (%) Total
Vale do 

Itajaí
Oeste Norte

Grande 

Florianópoli

s

Sul Serrana

Imprescindível                51,6           43,9           55,5           61,6           46,1           47,7         61,2 

Desejável                29,5           35,6           28,7           21,6           35,2           27,3         24,5 

Não é desejável                11,8           14,8             6,7           10,8           15,2           14,8           4,1 

Indiferente/ não sabem dizer                  7,1             5,7             9,1             5,9             3,6           10,2         10,2 

Base:              1.000            238            196            192            157            152            66 

Regiões

Tabela em percentual (%) Total
Vale do 

Itajaí
Oeste Norte

Grande 

Florianópoli

s

Sul Serrana

Imprescindível                15,1           12,5           17,2           12,4           12,7           17,2         26,5 

Desejável                31,2           35,6           28,7           29,2           35,8           26,6         28,6 

Não é desejável                38,0           42,0           35,4           48,1           39,4           29,7         18,4 

Indiferente/ não sabem dizer                15,7             9,8           18,7           10,3           12,1           26,6         26,5 

Base:              1.000            238            196            192            157            152            66 

Regiões
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Base: 1000 entrevistados 

Período de coleta: 18 a 26 de maio de 2016  

Fonte: Instituto MAPA 

7- Características mais desejadas em candidatos a cargos do Executivo 

Q.8 - Para você, é imprescindível, ou é apenas desejável, ou nem é desejável ou é indiferente que um candidato  : ... (aplicação de cada 

frase individualmente, por leitura)      (Estimulada - resposta única por item) 

A- Tenha nascido no local onde irá se candidatar? 

B- Seja de família tradicional aqui da cidade onde irá se candidatar? 

Tabela em percentual (%) Total
Vale do 

Itajaí
Oeste Norte

Grande 

Florianópoli

s

Sul Serrana

Imprescindível                25,0           30,3           23,4           15,1           25,5           28,9         28,6 

Desejável                37,3           37,9           29,7           36,2           46,7           38,3         36,7 

Não é desejável                25,3           24,2           28,7           40,5           21,2           12,5         14,3 

Indiferente/ não sabem dizer                12,4             7,6           18,2             8,1             6,7           20,3         20,4 

Base:              1.000            238            196            192            157            152            66 

Regiões

Tabela em percentual (%) Total
Vale do 

Itajaí
Oeste Norte

Grande 

Florianópoli

s

Sul Serrana

Imprescindível                15,7           19,7           14,8           10,8             9,7           20,3         22,4 

Desejável                32,7           40,9           30,1           32,4           30,3           24,2         36,7 

Não é desejável                34,8           29,9           30,1           46,5           47,3           28,9         16,3 

Indiferente/ não sabem dizer                16,7             9,5           24,9           10,3           12,7           26,6         24,5 

Base:              1.000            238            196            192            157            152            66 

Regiões
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Base: 1000 entrevistados 

Período de coleta: 18 a 26 de maio de 2016  

Fonte: Instituto MAPA 

7- Características mais desejadas em candidatos a cargos do Executivo 

E- Seja alguém que circula no meio do povo da cidade, está em todos os lugares, 

eventos, etc? 

Tabela em percentual (%) Total
Vale do 

Itajaí
Oeste Norte

Grande 

Florianópoli

s

Sul Serrana

Imprescindível                43,0           41,7           45,5           34,1           49,7           44,5         46,9 

Desejável                43,3           49,2           41,6           45,4           43,0           35,9         38,8 

Não é desejável                  7,3             8,0             7,7           11,4             4,8             5,5           2,0 

Indiferente/ não sabem dizer                  6,4             1,1             5,3             9,2             2,4           14,1         12,2 

Base:              1.000            238            196            192            157            152            66 

Regiões

Q.8 - Para você, é imprescindível, ou é apenas desejável, ou nem é desejável ou é indiferente que um candidato  : ... (aplicação de cada 

frase individualmente, por leitura)      (Estimulada - resposta única por item) 



45 

Base: 1000 entrevistados 

Período de coleta: 18 a 26 de maio de 2016  

Fonte: Instituto MAPA 

8- Comportamentos, atitudes e crenças dos eleitores 

Q.12 - Se, na reta final das eleições, o candidato que você escolheu não estiver na frente nas pesquisas eleitorais, neste caso, você: 

(Estimulada - resposta única) 

Tabela em percentual (%) Total
Vale do 

Itajaí
Oeste Norte

Grande 

Florianópoli

s

Sul Serrana

Manteriam o voto                88,1           90,5           92,3           86,5           84,2           85,2         87,8 

Escolheriam um outro candidato                  3,9             4,2             1,4             4,9             7,3             3,9             -   

Optariam por voto nulo ou em branco                  3,5             0,8             2,9             2,2             3,6             7,8           8,2 

Mudariam para quem está em primeiro lugar                  2,2             3,0             1,9             2,7             1,2             1,6           2,0 

Não sabem dizer                  2,3             1,5             1,4             3,8             3,6             1,6           2,0 

Base:              1.000            238            196            192            157            152            66 

Regiões
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Base: 1000 entrevistados 

Período de coleta: 18 a 26 de maio de 2016  

Fonte: Instituto MAPA 

8- Comportamentos, atitudes e crenças dos eleitores 

Q.9 - Agora vou falar algumas frases, COMO SE FOSSE VOCÊ PENSANDO ALTO. 

De acordo com este cartão, diga-me o quanto você concorda ou não com cada frase.  (Estimulada - resposta única por item) 

A- Só voto em candidato que eu conheço ou já ouvi falar. 

Tabela em percentual (%) Total
Vale do 

Itajaí
Oeste Norte

Grande 

Florianópoli

s

Sul Serrana

Concordam totalmente                55,8           59,8           59,8           57,8           44,8           53,9         53,1 

Concordam em parte                20,1           14,8           19,1           25,4           27,9           19,5         10,2 

Não concordam, nem discordam                  5,6             5,7             3,8             3,8             7,9             8,6           4,1 

Discordam em parte                  8,0             9,1             6,2             2,7           15,2             7,0         10,2 

Discordam totalmente                  9,8           10,6           10,0           10,3             4,2             9,4         18,4 

Não sabem dizer                  0,7              -               1,0              -                -               1,6           4,1 

Concordam totalmente + Concordam em parte                75,9           74,6           78,9           83,2           72,7           73,4         63,3 

Discordam totalmente + Discordam em parte                17,8           19,7           16,3           13,0           19,4           16,4         28,6 

Base:              1.000            238            196            192            157            152            66 

Regiões



47 

Base: 1000 entrevistados 

Período de coleta: 18 a 26 de maio de 2016  

Fonte: Instituto MAPA 

8- Comportamentos, atitudes e crenças dos eleitores 

Q.9 - Agora vou falar algumas frases, COMO SE FOSSE VOCÊ PENSANDO ALTO. 

De acordo com este cartão, diga-me o quanto você concorda ou não com cada frase.  (Estimulada - resposta única por item) 

B- Um candidato novo na política, mesmo pouco conhecido, pode ganhar o meu voto. 

Tabela em percentual (%) Total
Vale do 

Itajaí
Oeste Norte

Grande 

Florianópoli

s

Sul Serrana

Concordam totalmente                49,6           52,7           46,4           45,4           52,1           53,1         46,9 

Concordam em parte                30,7           27,7           31,1           37,8           32,1           26,6         26,5 

Não concordam, nem discordam                  5,4             6,4             6,2             3,2             3,6             6,2           8,2 

Discordam em parte                  3,8             3,4             4,8             3,2             6,1             3,1             -   

Discordam totalmente                  9,5             9,5           11,0             9,7             5,5             9,4         14,3 

Não sabem dizer                  0,9             0,4             0,5             0,5             0,6             1,6           4,1 

Concordam totalmente + Concordam em parte                80,4           80,3           77,5           83,2           84,2           79,7         73,5 

Discordam totalmente + Discordam em parte                13,3           12,9           15,8           13,0           11,5           12,5         14,3 

Base:              1.000            238            196            192            157            152            66 

Regiões



48 

Base: 1000 entrevistados 

Período de coleta: 18 a 26 de maio de 2016  

Fonte: Instituto MAPA 

8- Comportamentos, atitudes e crenças dos eleitores 

Q.9 - Agora vou falar algumas frases, COMO SE FOSSE VOCÊ PENSANDO ALTO. 

De acordo com este cartão, diga-me o quanto você concorda ou não com cada frase.  (Estimulada - resposta única por item) 

C- Às vezes, o político não pode ser totalmente honesto, senão ele não consegue governar. 

Tabela em percentual (%) Total
Vale do 

Itajaí
Oeste Norte

Grande 

Florianópoli

s

Sul Serrana

Concordam totalmente                13,7           13,6           17,2           12,4           10,3           12,5         18,4 

Concordam em parte                  9,7             9,8           10,5             8,6           12,1             8,6           6,1 

Não concordam, nem discordam                  6,0             6,1             7,7             4,3             3,0             8,6           6,1 

Discordam em parte                  8,7             8,3           10,0             7,0           11,5             9,4           2,0 

Discordam totalmente                61,0           62,1           54,1           66,5           63,0           60,2         59,2 

Não sabem dizer                  1,0              -               0,5             1,1              -               0,8           8,2 

Concordam totalmente + Concordam em parte                23,4           23,5           27,8           21,1           22,4           21,1         24,5 

Discordam totalmente + Discordam em parte                69,7           70,5           64,1           73,5           74,5           69,5         61,2 

Base:              1.000            238            196            192            157            152            66 

Regiões



49 

Base: 1000 entrevistados 

Período de coleta: 18 a 26 de maio de 2016  

Fonte: Instituto MAPA 

8- Comportamentos, atitudes e crenças dos eleitores 

Q.9 - Agora vou falar algumas frases, COMO SE FOSSE VOCÊ PENSANDO ALTO. 

De acordo com este cartão, diga-me o quanto você concorda ou não com cada frase.  (Estimulada - resposta única por item) 

D- Todo político é corrupto. 

Tabela em percentual (%) Total
Vale do 

Itajaí
Oeste Norte

Grande 

Florianópoli

s

Sul Serrana

Concordam totalmente                20,6           23,1           20,1           21,1           22,4           16,4         16,3 

Concordam em parte                23,1           18,9           24,9           21,6           23,0           28,9         24,5 

Não concordam, nem discordam                  8,3           12,5             6,7             5,9             4,2           10,9           8,2 

Discordam em parte                22,5           18,6           23,9           23,8           26,7           21,1         22,4 

Discordam totalmente                24,9           26,5           23,4           26,5           23,6           22,7         26,5 

Não sabem dizer                  0,6             0,4             1,0             1,1              -                -             2,0 

Concordam totalmente + Concordam em parte                43,7           42,0           45,0           42,7           45,5           45,3         40,8 

Discordam totalmente + Discordam em parte                47,4           45,1           47,4           50,3           50,3           43,8         49,0 

Base:              1.000            238            196            192            157            152            66 

Regiões
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Base: 1000 entrevistados 

Período de coleta: 18 a 26 de maio de 2016  

Fonte: Instituto MAPA 

8- Comportamentos, atitudes e crenças dos eleitores 

Q.9 - Agora vou falar algumas frases, COMO SE FOSSE VOCÊ PENSANDO ALTO. 

De acordo com este cartão, diga-me o quanto você concorda ou não com cada frase.  (Estimulada - resposta única por item) 

E- Posso até votar em candidato corrupto, se eu acreditar que ele vai fazer alguma coisa. 

Tabela em percentual (%) Total
Vale do 

Itajaí
Oeste Norte

Grande 

Florianópoli

s

Sul Serrana

Concordam totalmente                  9,5           13,3             7,7             8,6             7,9             9,4           8,2 

Concordam em parte                  9,0           11,4             7,7             6,5           12,7             7,0           8,2 

Não concordam, nem discordam                  5,3             3,0             6,7             5,4             3,6             9,4           4,1 

Discordam em parte                  5,4             4,2             5,7             4,9           10,3             3,9           2,0 

Discordam totalmente                70,5           68,2           71,8           74,1           65,5           70,3         77,6 

Não sabem dizer                  0,2              -               0,5             0,5              -                -               -   

Concordam totalmente + Concordam em parte                18,6           24,6           15,3           15,1           20,6           16,4         16,3 

Discordam totalmente + Discordam em parte                75,9           72,3           77,5           78,9           75,8           74,2         79,6 

Base:              1.000            238            196            192            157            152            66 

Regiões
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Base: 1000 entrevistados 

Período de coleta: 18 a 26 de maio de 2016  

Fonte: Instituto MAPA 

8- Comportamentos, atitudes e crenças dos eleitores 

Q.9 - Agora vou falar algumas frases, COMO SE FOSSE VOCÊ PENSANDO ALTO. 

De acordo com este cartão, diga-me o quanto você concorda ou não com cada frase.  (Estimulada - resposta única por item) 

F- Os políticos honestos e idealistas, ou saem da política ou se corrompem. 

Tabela em percentual (%) Total
Vale do 

Itajaí
Oeste Norte

Grande 

Florianópoli

s

Sul Serrana

Concordam totalmente                43,4           44,7           46,4           50,3           34,5           37,5         44,9 

Concordam em parte                22,0           21,2           18,2           22,7           27,3           22,7         20,4 

Não concordam, nem discordam                  8,6           10,6             6,7             5,4             8,5           13,3           6,1 

Discordam em parte                  8,8             7,2           10,0             7,6           11,5             8,6           8,2 

Discordam totalmente                16,3           15,5           16,7           13,0           18,2           18,0         18,4 

Não sabem dizer                  0,9             0,8             1,9             1,1              -                -             2,0 

Concordam totalmente + Concordam em parte                65,5           65,9           64,6           73,0           61,8           60,2         65,3 

Discordam totalmente + Discordam em parte                25,0           22,7           26,8           20,5           29,7           26,6         26,5 

Base:              1.000            238            196            192            157            152            66 

Regiões
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Base: 1000 entrevistados 

Período de coleta: 18 a 26 de maio de 2016  

Fonte: Instituto MAPA 

8- Comportamentos, atitudes e crenças dos eleitores 

Q.9 - Agora vou falar algumas frases, COMO SE FOSSE VOCÊ PENSANDO ALTO. 

De acordo com este cartão, diga-me o quanto você concorda ou não com cada frase.  (Estimulada - resposta única por item) 

G- A mídia, a imprensa, deveria falar mais dos políticos honestos e que são bons exemplos. 

Tabela em percentual (%) Total
Vale do 

Itajaí
Oeste Norte

Grande 

Florianópoli

s

Sul Serrana

Concordam totalmente                81,1           84,5           84,7           76,8           78,8           80,5         77,6 

Concordam em parte                  9,6             9,5             7,7           10,8           11,5             9,4           8,2 

Não concordam, nem discordam                  3,4             1,9             3,8             3,2             2,4             6,2           4,1 

Discordam em parte                  1,9             1,5             1,0             1,1             4,2             2,3           2,0 

Discordam totalmente                  3,5             2,3             2,4             7,0             2,4             1,6           8,2 

Não sabem dizer                  0,5             0,4             0,5             1,1             0,6              -               -   

Concordam totalmente + Concordam em parte                90,7           93,9           92,3           87,6           90,3           89,8         85,7 

Discordam totalmente + Discordam em parte                  5,4             3,8             3,3             8,1             6,7             3,9         10,2 

Base:              1.000            238            196            192            157            152            66 

Regiões
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Base: 1000 entrevistados 

Período de coleta: 18 a 26 de maio de 2016  

Fonte: Instituto MAPA 

8- Comportamentos, atitudes e crenças dos eleitores 

Q.9 - Agora vou falar algumas frases, COMO SE FOSSE VOCÊ PENSANDO ALTO. 

De acordo com este cartão, diga-me o quanto você concorda ou não com cada frase.  (Estimulada - resposta única por item) 

H- A maioria dos políticos é honesta; os corruptos e desonestos são apenas uma minoria. 

Tabela em percentual (%) Total
Vale do 

Itajaí
Oeste Norte

Grande 

Florianópoli

s

Sul Serrana

Concordam totalmente                12,5           18,2             8,6             8,1           10,3           14,8         16,3 

Concordam em parte                11,7             9,8           13,4           10,3           17,6             7,0         14,3 

Não concordam, nem discordam                  8,7             6,1             9,1             9,7             6,7           14,1           6,1 

Discordam em parte                17,3           19,7           11,0           14,1           23,0           22,7         10,2 

Discordam totalmente                49,4           46,2           56,9           56,2           42,4           41,4         53,1 

Não sabem dizer                  0,5              -               1,0             1,6              -                -               -   

Concordam totalmente + Concordam em parte                24,2           28,0           22,0           18,4           27,9           21,9         30,6 

Discordam totalmente + Discordam em parte                66,6           65,9           67,9           70,3           65,5           64,1         63,3 

Base:              1.000            238            196            192            157            152            66 

Regiões
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Base: 1000 entrevistados 

Período de coleta: 18 a 26 de maio de 2016  

Fonte: Instituto MAPA 

8- Comportamentos, atitudes e crenças dos eleitores 

Q.9 - Agora vou falar algumas frases, COMO SE FOSSE VOCÊ PENSANDO ALTO. 

De acordo com este cartão, diga-me o quanto você concorda ou não com cada frase.  (Estimulada - resposta única por item) 

I- Para mim não importa se o político rouba, desde que faça.  Rouba, mas faz. 

Tabela em percentual (%) Total
Vale do 

Itajaí
Oeste Norte

Grande 

Florianópoli

s

Sul Serrana

Concordam totalmente                10,7           10,2           11,5             8,1             7,9           15,6         12,2 

Concordam em parte                  7,2             9,5             6,2             4,3           13,3             4,7           2,0 

Não concordam, nem discordam                  3,6             5,3             2,4             1,6             1,8             4,7           8,2 

Discordam em parte                  6,0             5,3             5,3             3,2             5,5             8,6         14,3 

Discordam totalmente                72,1           69,7           73,2           82,7           71,5           65,6         63,3 

Não sabem dizer                  0,4              -               1,4              -                -               0,8             -   

Concordam totalmente + Concordam em parte                17,9           19,7           17,7           12,4           21,2           20,3         14,3 

Discordam totalmente + Discordam em parte                78,1           75,0           78,5           85,9           77,0           74,2         77,6 

Base:              1.000            238            196            192            157            152            66 

Regiões
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Base: 1000 entrevistados 

Período de coleta: 18 a 26 de maio de 2016  

Fonte: Instituto MAPA 

8- Comportamentos, atitudes e crenças dos eleitores 

Q.9 - Agora vou falar algumas frases, COMO SE FOSSE VOCÊ PENSANDO ALTO. 

De acordo com este cartão, diga-me o quanto você concorda ou não com cada frase.  (Estimulada - resposta única por item) 

J- Neste momento, estou confiante na política e nos políticos do Brasil. 

Tabela em percentual (%) Total
Vale do 

Itajaí
Oeste Norte

Grande 

Florianópoli

s

Sul Serrana

Concordam totalmente                  6,1             5,3             3,3             7,6             4,2             9,4         10,2 

Concordam em parte                11,1             8,0           19,1             8,6           12,7           10,2           4,1 

Não concordam, nem discordam                  5,8             5,7             5,7             3,8             5,5             8,6           6,1 

Discordam em parte                11,2           14,8             9,1             9,2           15,8             9,4           4,1 

Discordam totalmente                65,4           66,3           62,2           70,3           61,8           60,9         75,5 

Não sabem dizer                  0,4              -               0,5             0,5              -               1,6             -   

Concordam totalmente + Concordam em parte                17,2           13,3           22,5           16,2           17,0           19,5         14,3 

Discordam totalmente + Discordam em parte                76,6           81,1           71,3           79,5           77,6           70,3         79,6 

Base:              1.000            238            196            192            157            152            66 

Regiões
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Base: 1000 entrevistados 

Período de coleta: 18 a 26 de maio de 2016  

Fonte: Instituto MAPA 

8- Comportamentos, atitudes e crenças dos eleitores 

Q.9 - Agora vou falar algumas frases, COMO SE FOSSE VOCÊ PENSANDO ALTO. 

De acordo com este cartão, diga-me o quanto você concorda ou não com cada frase.  (Estimulada - resposta única por item) 

K- Neste momento, estou confiante na política e nos políticos aqui de Santa Catarina. 

Tabela em percentual (%) Total
Vale do 

Itajaí
Oeste Norte

Grande 

Florianópoli

s

Sul Serrana

Concordam totalmente                  9,2           10,6             6,7             7,6             7,9           12,5         12,2 

Concordam em parte                22,0           22,0           29,2           18,4           24,2           16,4         18,4 

Não concordam, nem discordam                  9,4           11,7             8,6             9,7             5,5           11,7           6,1 

Discordam em parte                13,7           14,8           12,0           10,8           19,4           13,3         10,2 

Discordam totalmente                44,9           40,5           41,6           53,0           43,0           45,3         51,0 

Não sabem dizer                  0,8             0,4             1,9             0,5              -               0,8           2,0 

Concordam totalmente + Concordam em parte                31,2           32,6           35,9           25,9           32,1           28,9         30,6 

Discordam totalmente + Discordam em parte                58,6           55,3           53,6           63,8           62,4           58,6         61,2 

Base:              1.000            238            196            192            157            152            66 

Regiões
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Base: 1000 entrevistados 

Período de coleta: 18 a 26 de maio de 2016  

Fonte: Instituto MAPA 

8- Comportamentos, atitudes e crenças dos eleitores 

Q.9 - Agora vou falar algumas frases, COMO SE FOSSE VOCÊ PENSANDO ALTO. 

De acordo com este cartão, diga-me o quanto você concorda ou não com cada frase.  (Estimulada - resposta única por item) 

L- Neste momento, estou confiante na política e nos políticos aqui da minha cidade. 

Tabela em percentual (%) Total
Vale do 

Itajaí
Oeste Norte

Grande 

Florianópoli

s

Sul Serrana

Concordam totalmente                11,5           13,3           12,0           15,7             6,1             9,4         10,2 

Concordam em parte                21,2           23,1           24,9           23,8           23,0           13,3         10,2 

Não concordam, nem discordam                  8,7           10,6             8,6             7,0             9,1           10,2           2,0 

Discordam em parte                13,6           12,1           12,4           10,8           19,4           15,6         12,2 

Discordam totalmente                44,5           40,5           42,1           42,7           42,4           50,0         63,3 

Não sabem dizer                  0,5             0,4              -                -                -               1,6           2,0 

Concordam totalmente + Concordam em parte                32,8           36,4           36,8           39,5           29,1           22,7         20,4 

Discordam totalmente + Discordam em parte                58,1           52,7           54,5           53,5           61,8           65,6         75,5 

Base:              1.000            238            196            192            157            152            66 

Regiões
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Base: 1000 entrevistados 

Período de coleta: 18 a 26 de maio de 2016  

Fonte: Instituto MAPA 

8- Comportamentos, atitudes e crenças dos eleitores 

Q.9 - Agora vou falar algumas frases, COMO SE FOSSE VOCÊ PENSANDO ALTO. 

De acordo com este cartão, diga-me o quanto você concorda ou não com cada frase.  (Estimulada - resposta única por item) 

M- Voto num candidato  que me preste ou já tenha prestado um favor para mim ou minha família, 

como conseguir encaixar um exame de saúde ou cirurgia, ou material de construção, ou bolsa de 

estudos ou coisas assim.  

Tabela em percentual (%) Total
Vale do 

Itajaí
Oeste Norte

Grande 

Florianópoli

s

Sul Serrana

Concordam totalmente                12,0           12,5           10,0           14,1             8,5           14,8         12,2 

Concordam em parte                10,6           11,7           11,5             5,4           16,4           10,9           4,1 

Não concordam, nem discordam                  4,7             3,8             4,3             3,8             6,7             6,2           4,1 

Discordam em parte                  5,5             6,1             2,9             1,6             7,3           10,9           6,1 

Discordam totalmente                66,4           65,2           70,3           74,6           61,2           56,2         71,4 

Não sabem dizer                  0,7             0,8             1,0             0,5              -               0,8           2,0 

Concordam totalmente + Concordam em parte                22,6           24,2           21,5           19,5           24,8           25,8         16,3 

Discordam totalmente + Discordam em parte                71,9           71,2           73,2           76,2           68,5           67,2         77,6 

Base:              1.000            238            196            192            157            152            66 

Regiões
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Base: 1000 entrevistados 

Período de coleta: 18 a 26 de maio de 2016  

Fonte: Instituto MAPA 

8- Comportamentos, atitudes e crenças dos eleitores 

Q.9 - Agora vou falar algumas frases, COMO SE FOSSE VOCÊ PENSANDO ALTO. 

De acordo com este cartão, diga-me o quanto você concorda ou não com cada frase.  (Estimulada - resposta única por item) 

N-  A situação política do país, desse estado e da minha cidade depende em grande 

parte do meu voto, dos candidatos nos quais eu voto 

Tabela em percentual (%) Total
Vale do 

Itajaí
Oeste Norte

Grande 

Florianópoli

s

Sul Serrana

Concordam totalmente                74,6           70,8           86,6           79,5           66,7           66,4         75,5 

Concordam em parte                12,1           15,2             5,7             7,0           20,0           15,6           8,2 

Não concordam, nem discordam                  2,9             3,0              -               3,2             3,6             5,5           2,0 

Discordam em parte                  2,9             4,2             1,0             1,1             3,6             4,7           4,1 

Discordam totalmente                  6,6             6,1             4,8             8,6             5,5             7,0         10,2 

Não sabem dizer                  0,9             0,8             1,9             0,5             0,6             0,8             -   

Concordam totalmente + Concordam em parte                86,7           86,0           92,3           86,5           86,7           82,0         83,7 

Discordam totalmente + Discordam em parte                  9,6           10,2             5,7             9,7             9,1           11,7         14,3 

Base:              1.000            238            196            192            157            152            66 

Regiões
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Base: 1000 entrevistados 

Período de coleta: 18 a 26 de maio de 2016  

Fonte: Instituto MAPA 

8- Comportamentos, atitudes e crenças dos eleitores 

Q.9 - Agora vou falar algumas frases, COMO SE FOSSE VOCÊ PENSANDO ALTO. 

De acordo com este cartão, diga-me o quanto você concorda ou não com cada frase.  (Estimulada - resposta única por item) 

O- Sou a favor da regularização do aborto. 

Tabela em percentual (%) Total
Vale do 

Itajaí
Oeste Norte

Grande 

Florianópoli

s

Sul Serrana

Concordam totalmente                12,7           12,9             9,1           10,3           17,0           15,6         12,2 

Concordam em parte                12,5           11,7           12,0           10,3           20,0             9,4         12,2 

Não concordam, nem discordam                  4,9             6,1             6,7             2,7             5,5             3,9           2,0 

Discordam em parte                  5,9             5,3             4,8             2,2           12,7             7,0           4,1 

Discordam totalmente                62,9           63,6           63,2           73,5           44,8           64,1         69,4 

Não sabem dizer                  1,1             0,4             4,3             1,1              -                -               -   

Concordam totalmente + Concordam em parte                25,1           24,6           21,1           20,5           37,0           25,0         24,5 

Discordam totalmente + Discordam em parte                68,9           68,9           67,9           75,7           57,6           71,1         73,5 

Base:              1.000            238            196            192            157            152            66 

Regiões
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Base: 1000 entrevistados 

Período de coleta: 18 a 26 de maio de 2016  

Fonte: Instituto MAPA 

8- Comportamentos, atitudes e crenças dos eleitores 

Q.9 - Agora vou falar algumas frases, COMO SE FOSSE VOCÊ PENSANDO ALTO. 

De acordo com este cartão, diga-me o quanto você concorda ou não com cada frase.  (Estimulada - resposta única por item) 

P- Sou a favor da regularização do casamento gay , entre pessoas do mesmo sexo. 

Tabela em percentual (%) Total
Vale do 

Itajaí
Oeste Norte

Grande 

Florianópoli

s

Sul Serrana

Concordam totalmente                30,7           29,2           30,1           23,8           42,4           29,7         32,7 

Concordam em parte                10,4           10,2           10,5           11,4           13,3             7,0           8,2 

Não concordam, nem discordam                11,5             9,8           17,2             9,2             8,5           14,1           8,2 

Discordam em parte                  2,8             4,2             1,4             2,7             3,6             3,1             -   

Discordam totalmente                43,6           46,2           37,8           51,9           32,1           46,1         49,0 

Não sabem dizer                  1,0             0,4             2,9             1,1              -                -             2,0 

Concordam totalmente + Concordam em parte                41,1           39,4           40,7           35,1           55,8           36,7         40,8 

Discordam totalmente + Discordam em parte                46,4           50,4           39,2           54,6           35,8           49,2         49,0 

Base:              1.000            238            196            192            157            152            66 

Regiões
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Base: 1000 entrevistados 

Período de coleta: 18 a 26 de maio de 2016  

Fonte: Instituto MAPA 

8- Comportamentos, atitudes e crenças dos eleitores 

Q.9 - Agora vou falar algumas frases, COMO SE FOSSE VOCÊ PENSANDO ALTO. 

De acordo com este cartão, diga-me o quanto você concorda ou não com cada frase.  (Estimulada - resposta única por item) 

Q- Sou a favor da legalização do uso da maconha. 

Tabela em percentual (%) Total
Vale do 

Itajaí
Oeste Norte

Grande 

Florianópoli

s

Sul Serrana

Concordam totalmente                14,8           13,3           16,7           11,4           16,4           15,6         18,4 

Concordam em parte                  9,4             9,5             7,7             8,1           11,5           11,7           8,2 

Não concordam, nem discordam                  6,7             6,1             6,7             9,7             4,8             6,2           6,1 

Discordam em parte                  4,1             3,4             2,9             2,2             7,3             7,0           2,0 

Discordam totalmente                64,4           67,8           63,6           68,1           60,0           59,4         65,3 

Não sabem dizer                  0,6              -               2,4             0,5              -                -               -   

Concordam totalmente + Concordam em parte                24,2           22,7           24,4           19,5           27,9           27,3         26,5 

Discordam totalmente + Discordam em parte                68,5           71,2           66,5           70,3           67,3           66,4         67,3 

Base:              1.000            238            196            192            157            152            66 

Regiões
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Base: 1000 entrevistados 

Período de coleta: 18 a 26 de maio de 2016  

Fonte: Instituto MAPA 

8- Comportamentos, atitudes e crenças dos eleitores 

Q.9 - Agora vou falar algumas frases, COMO SE FOSSE VOCÊ PENSANDO ALTO. 

De acordo com este cartão, diga-me o quanto você concorda ou não com cada frase.  (Estimulada - resposta única por item) 

R- No íntimo, sinceramente, eu tenho preconceito racial. 

Tabela em percentual (%) Total
Vale do 

Itajaí
Oeste Norte

Grande 

Florianópoli

s

Sul Serrana

Concordam totalmente                  2,2             2,7             1,4             2,2             1,2             1,6           6,1 

Concordam em parte                  2,1             2,7             1,4             1,1             4,8             1,6             -   

Não concordam, nem discordam                  2,1             0,4             1,9             1,6             1,8             6,2           2,0 

Discordam em parte                  2,1             1,5             2,9             1,1             3,0             2,3           2,0 

Discordam totalmente                91,3           92,8           91,9           94,1           89,1           88,3         87,8 

Não sabem dizer                  0,2              -               0,5              -                -                -             2,0 

Concordam totalmente + Concordam em parte                  4,3             5,3             2,9             3,2             6,1             3,1           6,1 

Discordam totalmente + Discordam em parte                93,4           94,3           94,7           95,1           92,1           90,6         89,8 

Base:              1.000            238            196            192            157            152            66 

Regiões
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Base: 1000 entrevistados 

Período de coleta: 18 a 26 de maio de 2016  

Fonte: Instituto MAPA 

9- Percepções quanto a corrupção e a doações 

Q.10 - Na sua opinião, existe corrupção no governo no nível federal – presidência, deputados federais e senadores?  E no nível Estadual, no governo 

do estado e deputados estaduais?  E no nível municipal, aqui na sua prefeitura e Câmara dos Vereadores?  (Estimulada - resposta única por item) 

Tabela em percentual (%) Total
Vale do 

Itajaí
Oeste Norte

Grande 

Florianópoli

s

Sul Serrana

SIM                96,0           96,6           94,7           96,2           97,6           94,5         95,9 

Não                  1,2             0,8              -               0,5             1,8             3,9             -   

Não sabem dizer                  2,9             2,7             5,3             3,2             0,6             1,6           4,1 

Base:              1.000            238            196            192            157            152            66 

Regiões

A-  Nível federal 

Tabela em percentual (%) Total
Vale do 

Itajaí
Oeste Norte

Grande 

Florianópoli

s

Sul Serrana

SIM                90,8           84,8           92,8           92,4           92,7           93,0         91,8 

Não                  3,3             5,3             1,4             1,1             3,6             4,7           4,1 

Não sabem dizer                  5,9             9,8             5,7             6,5             3,6             2,3           4,1 

Base:              1.000            238            196            192            157            152            66 

Regiões

B- Nível estadual 
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Base: 1000 entrevistados 

Período de coleta: 18 a 26 de maio de 2016  

Fonte: Instituto MAPA 

9- Percepções quanto a corrupção e a doações 

Q.10 - Na sua opinião, existe corrupção no governo no nível federal – presidência, deputados federais e senadores?  E no nível Estadual, no governo 

do estado e deputados estaduais?  E no nível municipal, aqui na sua prefeitura e Câmara dos Vereadores?  (Estimulada - resposta única por item) 

Tabela em percentual (%) Total
Vale do 

Itajaí
Oeste Norte

Grande 

Florianópoli

s

Sul Serrana

SIM                88,4           80,3           90,9           90,3           90,3           92,2         91,8 

Não                  5,3           10,2             2,4             3,2             4,2             5,5           4,1 

Não sabem dizer                  6,3             9,5             6,7             6,5             5,5             2,3           4,1 

Base:              1.000            238            196            192            157            152            66 

Regiões

C- Nível municipal 
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Base: 1000 entrevistados 

Período de coleta: 18 a 26 de maio de 2016  

Fonte: Instituto MAPA 

9- Percepções quanto a corrupção e a doações 

Q.11 - Sobre financiamentos de campanhas para os candidatos em eleições, você é de opinião que ... 

(Estimulada - resposta única) 

Tabela em percentual (%) Total
Vale do 

Itajaí
Oeste Norte

Grande 

Florianópoli

s

Sul Serrana

Só deveria haver contribuições dos partidos, fundos 

partidários
               44,2           35,6           52,6           47,0           34,5           48,4         55,1 

Poderia haver contribuições de todos                18,3           29,2           12,4           15,7           21,8             9,4         16,3 

Só deveria haver doações de pessoas físicas, eleitores                10,5             6,8             9,1           10,3           13,9           15,6           8,2 

Só deveria haver doações de empresas privadas                  6,1             4,9             4,3             7,6             6,7             7,8           6,1 

Não deveria haver nenhum tipo de doação / Só deveria 

haver uso do seu próprio dinheiro / o candidato deveria 

se bancar

               14,1           16,7           13,4           12,4           20,0             8,6         10,2 

Outras opiniões                  0,7             0,4             1,0             0,5             0,6             1,6             -   

Não sabem dizer                  6,1             6,4             7,2             6,5             2,4             8,6           4,1 

Base:              1.000            238            196            192            157            152            66 

Regiões
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